

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCION: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 >
En id. id. un año 6'00 >
Pagando un año anticipado 5'00 >
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

¡INSENSATOS!

¡Aleluya! que significa alabado sea Dios, por todos los siglos de los siglos. Amén.

Creyeron haberlo hecho todo los fariseos de allá de Jerusalén, prendiendo á Cristo y clavándole en Cruz, bien escupido y azotado, y poniendo sellos y guardias á su sepulcro, para que no quedase providencia alguna que tomar ó exceso de escrupulosa previsión que cumplir.

Después de lo cual aquellos miserables creían poder dormir seguros: el pleito entre ellos y Cristo quedaba, según ellos, resuelto y definitivamente terminado en su favor.

Definitivamente, sí; ¡cuántas veces los enemigos de Cristo han pronunciado con el aplomo y satisfacción de orgullosos vencedores esta arrogante palabra!

Así hubo de pronunciarse en el Sanedrín de Jerusalén la tarde del Viernes de Pasión.

Y el domingo por la mañana estaba ya públicamente desmentida y vuelta como del revés.

Lo DEFINITIVO pertenecía aquella mañana á Cristo Dios resucitado, y resucitado para no morir ya más.

Lo *definitivo* de los fariseos duró sólo unas horas: lo DEFINITIVO de Cristo dura todavía hoy.

¡Y durará toda la eternidad!

«A tí te lo digo, suegra; enténdolo tú, mi nuera,» canta un viejo refrán español, que, acomodado á nuestro caso, podría traducirse de esta manera: De tí lo digo, fariseísmo de Jerusalén; enténdelo tu, fariseísmo de París ó de Madrid ó de cualquier otra de las ciudades del mundo, donde trazan sus planes de crucifixión y dictan sus fallos *definitivos* los Sanedrines de la masonería.

Con que ¿aquí también *definitivamente* se ha de erbeificar y sepultar al clericalismo?

¡Ah! sí, *definitivamente* como entonces... hasta que se canse y deje de consentirlo Dios Nuestro Señor.

¡Esos microscópicos dioscecillos de la tierra, que se llaman gobiernos sectarios, dictan sus fallos *definitivos* á la omnipotencia del único verdadero Dios de tierra y cielos!

¡Insensatos!

El mundo, celebrando cada año, al romper la primavera, su reloreamiento pascual, les da en rostro con esas ignominiosas derrotas del pasado, y les garantiza las del porvenir.

Ahuecando la voz para fingirla sonora y levantándose sobre las puntas de los pies para que crezca unos milímetros la menguada estatura, amenazan con los puños al clericalismo... por no atreverse á decir claramente á Cristo, que es contra el que realmente combaten.

Lo mismo da, y lo mismo se reirán de sus amenazas Cristo y el clericalismo, que son una misma cosa.

¡Insensatos!

Pasarán ellos con esa su nueva derrota, y quedará Cristo con su igual eterna victoria.

Esto es lo DEFINITIVO, y no se canse el infierno, que es inútil de toda inutilidad el que se canse.

Aquella hermosa mañana de Pascua dejó terminado para siempre el asunto, desde entonces para siempre, sin otra posible apelación.

¡Aleluya! que significa alabado sea Dios, por todos los siglos de los siglos. Amén.

F. S. y S.

¡POR UN VOTO!...

En el colegio electoral

Los representantes en la mesa de las candidaturas católica y liberal pónense de pie, para estrechar efusivamente la mano del perinquito caballero y miembro de la Adoración Nocturna, don Simplicio de Coria.

Traía su voto á los comicios; el último voto que en el pueblo quedaba.

—Dé usted su voto al candidato católico.

—Vote usted la candidatura liberal.

—No; al mio que está con la Iglesia.

—No; al mio que está con el *Progreso*.

—¡Basta señores! No hagan ustedes presión sobre mi conciencia...; el sufragio es libre... votaré á quien quiera...

—¡Muy bien, por D. Simplicio! ¡Eso es! ¡Que vote al que quiera!—exclama el representante liberal.

—No al que quiera, sino al que debe—grita el representante católico.

Don Simplicio de Coria apaga el ardor de la disputa diciendo:

—Señores, votaré al que debo; pero sépase que *debo* más que al otro al candidato liberal, que tantas veces me sirvió en la pasada legislatura...

Los liberales baten palmas.

Los católicos reprimen la cólera.

El votante echa su papeleta en la urna del candidato anticatólico.

—¿Y es usted Adorador Nocturno?... dice con ira el representante de la candidatura católica.

—¡Calle usted, hombre! Total, ¿qué importancia tiene un voto más entre tantos miles?

En el escrutinio de la votación

Han sido contados los votos del diputado católico y suman entre todos ocho mil cuatrocientos veinte.

Cuéntanse á continuación los de la candidatura contraria...

Una ansiedad terrible se pinta en el rostro de cuantos asisten al acto... Han sido contados ya ocho mil votos, y los que en la urna quedan parecen que no han de llegar á quinientos... Todo indica que es indeciso el resultado de la elección...

Cuéntanse cuatrocientos votos más en favor del liberal, y restan en la urna, según cálculos, unas veinte ó treinta papeletas... La ansiedad crece por momentos..., los pechos contienen la respiración..., los ojos y los oídos están fijos en las papeletas que van saliendo...

Salen diez..., salen doce..., catorce..., diez y ocho..., veinte.

—¡Una queda!—grita con entusiasmo una voz.

La papeleta tenía escrito el nombre del adorador nocturno, D. Simplicio de Coria.

¡Triunfó por un voto el candidato liberal!

—¿Qué dice usted á eso, D. Simplicio?

—¡Psch..., hombre!... Pero, después de todo, ¿qué es un diputado heterodoxo más en el Parlamento, donde los más católicos sostendrán enhiesta la bandera católica...?

En las Cortes del reino

Los elementos radicales presentan á la Cámara varias proposiciones sobre el llamado matrimonio civil, secularización de cementerios, laización de la enseñanza, «libertad» de cultos, separación de la Iglesia y el Estado, expulsión de las Ordenes religiosas...

Los diputados católicos y los que no quieren extremar las cosas, aunque su paradero final sean los extremos, impugnan con energía aquellos impíos proyectos...

Los heterodoxos defienden sus proposiciones con no menos calor...

La Cámara está dividida.

Se pide una votación y se procede á ella...

Los diputados católicos ven que la votación presenta un éxito dudoso.

Ninguno de los dos lados va á llevar sobre el otro notables ventajas...

Terminada la votación, hácese el recuento y resulta empate.

Entra entonces en el salón otro diputado é inclina la balanza en favor del radicalismo...

Era el diputado elegido por el voto de D. Simplicio de Coria.

—¿Qué le parece á usted, D. Simplicio?

—¡...!

—Por un solo voto se acaban de cometer mil iniquidades...

En las puertas del Cielo

Un alma se presenta ante el Apóstol Pescador, de cuyas manos cuelgan, refulgentes como la luz, las llaves del Cielo.

—¿Dónde vas... qué quieres...?

—Vengo al Cielo...; quiero entrar...

—¡Espera!

El Apóstol abre el libro donde el dedo de Dios escribe las buenas y malas obras de los muertos, y pónese á leer:

«Rosarios, limosnas comuniones, ayunos, meditaciones, velas nocturnas...

—¡Cuánta obra buena! ¡Oh, alma dichosa, mil veces afortunada! ¡El Cielo te espera! ¡Los ángeles te llaman! ¡Bendita seas, y...

De pronto púsose hosco y taciturno el rostro del Pescador...

Había observado en una página del misterioso libro un punto negro, una mancha muy negra, tan horriblemente negra, como un abismo sin fondo y sin luz.

Fijó sus ojos en el alma, y exclamó con tristeza mezclada de amargura:

—¡Estás perdida!

—¡Horror!

—¡Y para siempre!

—¡Ay de mí!

—¿No diste tu voto á un diputado liberal?

—¡Sí!, ¿y qué...?

—Que con aquel voto echaste la firma á tu condenación eterna...

—¡Ay...! ¿Pero tanta era la importancia de *aquel voto*?

—Acércate y abarca si puedes los males sin cuento de que fuiste causa... Mira: millares de almas condenadas al infierno por el llamado matrimonio civil... La Religión profanada en los cementerios... Millones de inteligencias sin fe en Dios por la enseñanza laica... Cristo comparado vilmente con Baal por la «libertad» de cultos... La Iglesia esclava del Estado... Desaparición del culto cristiano... Persecución contra el clero... Blasfemias contra Dios... ¡Todo eso has hecho tú...!

—¿Yo...?

—Tu voto.

—¡Ah! Pero yo no voté eso.

—Votaste y elegiste al diputado que votó... y que en las Cámaras decidió la votación... Le autorizaste con tu sufragio para que en nombre tuyo votara cuanto quisiera... y... ¿Te convences...?

—Sí.

—¿Qué procede ahora?

—¡Ergo erravimus!!

—¡Sí!

¡Por un voto!...

AZAZEL.

(Del Santo Escapulario.)

¡SURREXIT!

A vos, á vos, honrados y nobles compañeros, que soy también yo obrero del campo de la fe, á vos hoy os dedico mis cantos más sinceros, aunque rudos, sin ritmo, porque cantar no sé.

A vos, raza sublime, que, cual nuevos gigantes, para escalar el cielo, con brio sin igual, amontonáis las rocas, y al fin miráis triunfantes erguirse hasta las nubes la esbelta catedral;

á vos, los que tendisteis el cable submarino, el puente que cimbré, y el rígido carril; á vos, los que del arte seguís agrio el camino, llevando en vuestras manos pinceles ó buril;

á vos, que en vuestro escudo de límpidos cuar-

mostráis rejas de arado, calderas de vapor, y ruedas y poleas, martillos y cinceles, y á guisa de cimera del horno el resplandor, yo vengo á recordaros, con gozo el más pro-

mostráis rejas de arado, calderas de vapor, y ruedas y poleas, martillos y cinceles, y á guisa de cimera del horno el resplandor, yo vengo á recordaros, con gozo el más pro-

que un ángel revestido con túnica de luz hoy descendió del Cielo para decir al mundo: *¡Resucitó glorioso el que espiró en la Cruz!* *¡Surrexit!, sí, ¡Surrexit!* El Dios escarnecido, el Dios de los oprobios, el Dios de la abyección, surgió ya del sepulcro, de gloria circuido; mirad, que hermoso brilla el sol de redención.

¡Surrexit!, sí, ¡Surrexit!... Esclavos, las cade-
(nas, que oprimen vuestras manos, viriles quebrantad; que Cristo os ha comprado con sangre de sus ve-
(nas) y otórgaos generoso la santa libertad.

Desde hoy ya son iguales el noble y el villano, los reyes y los súbditos, el siervo y el señor; desde hoy se reconocen los hombres como her-

desde hoy rige en la tierra la dulce ley de amor. Y, ante la Cruz bendita, desde hoy en adelante, todo el linaje humano la frente ha de doblar; que en símbolo de honores el símbolo infamante desde hoy, y para siempre, trocado ha de quedar.

¡La Cruz!... Aspero lecho de pena y amargura, dó á Cristo por nosotros le vimos padecer, se cubre ya de rosas de nítida blancura, que exhalan un perfume de místico placer.

Y aquel cielo sombrío de ensangrentadas nubes, sudario de la tierra cuando Jesús murió, radiante se nos muestra cuajado de querubes, que gritan entusiastas: ¡Jesús resucitó!

Resucitó glorioso el que murió infamado, el que fué maldecido por un pueblo cruel, resucitó el que estuvo de espinas coronado, y gusta ya ambrosía el que apuró la hiel.

Hé ahí la apteosis sublime del obrero, del que trabaja y lucha, del colosal titán, del hércules, del cíclope de músculos de acero, que, siendo buen cristiano, gana el diario pan.

Que Cristo, resurgiendo, cercado de fulgores, envuelto entre oleadas espléndidas de luz, ennobleció las penas, la lucha y los dolores, y colocó un *¡Surrexit!* detrás de cada Cruz.

Dichosos, sí, dichosos los que sufrís pesares, si vuestro llanto enjuga santa resignación... ¡A vos hoy os anuncio, con mis pobres cantares, la aurora bendecida de la *Resurrección!*

A. R. S.

LAS LOGIAS Y LAS ELECCIONES

Fracasados los planes masónicos en el punto referente á la persecución proyectada contra las Congregaciones religiosas en España con la caída del anterior gobierno, intentan las logias resucitarlos en una ú otra forma, llevando á las futuras Cortes un contingente numeroso de secretarios, que se comprometan á tomarlos como programa, y á este fin el comité ejecutivo de la Federación masónica española ha dirigido una nueva circular á todos los talleres de la secta para que se constituyan en juntas electorales al servicio de aquellos candidatos, que se comprometan á defender en el Parlamento la política llamada anticlerical, en sus diferentes manifestaciones.

Claro es que no pretenden las logias llevar á las futuras Cortes una mayoría sectaria, pero sí

una minoría bastante numerosa, que haga el mayor ruido posible, y, con ésto, y con el auxilio de los periódicos que les son adictos, creen que podrán realizar una campaña preparatoria favorable á sus fines.

¡Ojo, católicos!

X.

Multa al alcalde... de Madrid

El suceso es curioso.

Lean ustedes.

Copiamos de un periódico de la corte:

«El señor Dato ha sido multado con arreglo á las Ordenanzas municipales y á recientes bandos de la Alcaldía-Presidencia de esta M. H. V.»

Un guardia municipal, en cumplimiento de su deber, formuló la denuncia ayer tarde de que el automóvil de señor Dato iba con velocidad excesiva.

El señor Dato hizo efectiva la multa inmediatamente.

Creemos que el celo del modesto funcionario del Municipio debe ser recompensado, por la valentía que supone el denunciar el olvido ó la falta de cumplimiento de las ordenanzas de su superior jarárquico.

Y no porque creamos que cada vez que un empleado público cumpla con su deber haya de ser recompensado, sino porque es tan excepcional que se denuncie al personaje en esta desdichada época de servilismo y rebajamiento de caracteres, que bueno sería un poco de estímulo.

Creemos, que así lo entenderá el Concejo, y en primer lugar su digno presidente.

Lamentamos no conocer el nombre del modesto y celoso funcionario.»

CINISMO

Firme la masonería en su lema «calumnia que algo queda», hace tiempo que dió á sus adeptos la consigna de achacar al clero y á las Ordenes religiosas la explosión de todas las bombas anarquistas y de todos los crímenes sociales de resonancia.

Y en Sevilla, celebrando este año el aniversario de la república, se corrió demasiado un orador, y, con candor ó cinismo sin ejemplo, atribuyó (según *El Liberal*) la muerte de Cánovas del Castillo y de los jefes de Estado, que han sido víctimas de atentados, á... «sentencias dictadas por los frailes».

¡Indudablemente!

Vivitas y coleando están las pruebas de ello en el último atentado de la calle Mayor.

Morrals era un cartujo.... que salió del convento de la Escuela libre de Barcelona, y se educó con los textos de dicha Escuela, escritos por... religiosos.

Nakens, que le ocultó, era otro... fraile descalzo.

Y el librepensador Ferrer, que con él se cartaba, era... un jesuita.

Y, por eso, los republicanos echan los bofes para salvar á los dos últimos y los proclaman beneméritos de la humanidad.

Ya lo sabe el pueblo: Morrals, Ferrer, Nakens, los republicanos que los defienden, la Escuela libre de Barcelona, los textos anarquistas y ateos de la misma, son obras.... de los frailes, aunque traten de disimularlo.

¡Cinismo asqueroso se llama esta figura!

(De *El Correo de Galicia*.)

MUERTO DE MIEDO

Daniel B. Wesson, el célebre inventor y fabricante de los revólvers Smith y Wesson, cuyo nombre pasará á la historia, acaba de morir de miedo en su lujoso palacio de Springfield, Massachusetts.

Un gran inventor de revólvers que se muere de miedo.

Hé aquí una cosa bien rara por cierto.

Daniel Wesson era millonario y tenía ochenta y un años de edad.

Dícese que la sociedad misteriosa de la Mano Negra le perseguía sin tregua.

Varias veces había intentado asesinarlo.

Le exigían una fuerte suma para dejarle tranquilo.

En la última carta de los asesinos, se le comunicaba que se había resuelto hacerle volar con dinamita á él y á su palacio; el miedo le dominó hasta el paroxismo y pocos días después un ruido

que sintió en la calle le produjo tal impresión, que cayó muerto por la rotura de un aneurisma.

Había comenzado sin un céntimo, como mozo de una fábrica de armas de fuego.

El descubrimiento del mecanismo del revólver, que lleva su nombre, le dió una fortuna inmensa.

En 1855 vendió su invento á una gran compañía.

La residencia en que ha muerto vale más de un millón de dollars.

.....

La "rectificación," del Sr. Caballero

Dijimos:

«Nosotros sabemos que el señor Caballero (antes de ir á Madrid, llamado por un ministro) estuvo en casa de D. Anselmo Olleros Gómez á pedirle datos respecto á la crisis económica de Béjar y sus remedios y que el señor Olleros se los dió.»

Y dijo, entre otras cosas, el señor Caballero, en *El Combate*:

«De esto á que yo acudiese al señor Olleros en busca de noticias sobre la crisis y en demanda de datos que me permitieran desempeñar la misión que me encomendaba el ministro, hay una distancia tan grande, que solo pueden salvarla la mala fe de LA VICTORIA, su prurito de molestarme y el admirable desahogo con que *miente*...»

Que *miente* he dicho, y no es posible sustituir la palabra por otra más suave.

Mi entrevista con el señor alcalde fué celebrada sin testigos, y de lo que en ella hablamos yo no he dado cuenta al periódico integrista.

En cuanto al señor Olleros, cuya caballerosidad me complazco en reconocer, no ha podido informar, ni seguramente ha informado á LA VICTORIA en el sentido en que está redactado su caprichoso suelto que resulta por lo tanto una malévola invención, una asquerosa artimaña, indigna de cualquier periódico, y más aún si se apellida católico.»

Y dijimos nosotros:

«¿Nada más, señor Caballero?»

(Entre paréntesis levantamos acta de la justicia, que ese señor hace á los periódicos católicos en esas seis últimas palabras).

Sr. D. Luis Caballero Noguero:

El artículo del señor Bolívar, en el que manoseaba, y llevaba y trafa el que al alcalde no le hubiera consultado el ministro respecto á la crisis económica bejarana, ni le hubiera llamado á Madrid, y sí á usted, y daba la enhorabuena al ministro, y á usted, que había demostrado, decía, que «para conocer á fondo las necesidades de Béjar y su remedio no se necesitaba ser alcalde», ese artículo estaba mortificante en sumo grado para nuestra primera autoridad local gubernativa (no «la primera autoridad local», como dice usted y otros).

Hablando del asunto con cierta persona de alguna significación, nos dijo:

«¡Si antes de marchar á Madrid fué Caballero á pedir datos al alcalde!»

Y escribimos y mandamos á la imprenta el suelto.

Pero, queriendo ir con pies de plomo en el asunto, nos presentamos con él, con el suelto, ya en prueba, en casa del alcalde, que nos recibió en su despacho.

Se le leímos, el suelto, en prueba, y, después, le cogió y le leyó él mismo con sus propios ojos.

Y nos dijo:

«Todo esto es verdad.»

¿Mentimos, señor Caballero?»

¿Miente LA VICTORIA?»

Ese suelto... ¿es todo lo que usted, con alguna lijereza (no se quejará usted) de él ha dicho?»

Y conste que nosotros nos complacemos en reconocer la caballerosidad del señor Olleros, tanto por lo menos como usted.

Conque LA VICTORIA, señor Caballero, no ha obrado de mala fe, ni ha mentado, ni el suelto es...

Rogamos á usted que rectifique.»

Y ha «rectificado», vamos al decir, en las siguientes líneas, que también ha publicado en *El Combate*:

«Con razón se quejó LA VICTORIA de que la traté con dureza en mi comunicado anterior.

Admitiendo como cierto que el señor alcalde aceptó como fiel expresión de la verdad el suelto del semanario integrista, de justicia es convenir en que éste no mintió.»

SECCION DE ANUNCIOS

LA VICTORIA

Semanao de Béjar

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España, un mes, 0'50 pesetas.--En id. id. trimestre, 1'50.--En id. id. un año 6'00.--Pagando un año anticipado 5'00.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

CHOCOLATES

DE LA FÁBRICA DE

MATEO GARCÍA

Libertad, 7.--Béjar

Precios: 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra

Se elaboran tareas de encargo

Se prepara chocolate para los enfermos diabéticos á 8 y 10 reales libra

ENSEÑANZA TEÓRICO-PRÁCTICA

DE LA

Teneduría de libros por partida doble

en su relación con el comercio, industria, banca, comisiones, etc., etc.

POR

Juan Teixidor Jugo

Para honorarios y demás pormenores avistarse con dicho señor

DISPONIBLE

Fábrica de chocolates

movida por electricidad

fundada el año 1865

HIJO DE NICOLÁS GONZÁLEZ

Mayor de Pardiñas, 24.

— BÉJAR —

La confianza de que los productos de esta casa son químicamente puros hace que el público les prefiera á otros.

Elaboración á la vista de quien desee presenciarla.—Precios desde 5 á 10 reales paquete, con ó sin canela ó vainilla.—Importantes rebajas según la cuantía del pedido.

Tueste diario de cafés por procedimiento especial de esta casa.—Precios desde 18 reales kilo.

"La Paternal,"

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, del rayo y de los aparatos de vapor

FUNDADA EN EL AÑO 1843

CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS: 75.000.000 PTAS

Esta compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 61 años de antigüedad de esta compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 50 años; su importante capital; la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á pesetas 103.500.000, y los capitales asegurados hasta hoy, que se elevan á 57.346.500.000 pesetas, la recomiendan al favor del público.

La compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas, que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el subdirector nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, (provincia de Salamanca), Piedrahíta y Barco de Avila, (provincia de Avila), Hervás y Plasencia, (provincia de Cáceres), Don Crisanto Rodríguez González.

Plaza Mayor núm. 1.--Béjar

GRANDES ALMACENES

—DE—

—Ferretería, Quincalla, Lampistería, Loza y Cristal—

Tomás Hernández Sánchez

MAYOR, 11 y 13.—BÉJAR.

El dueño de este acreditado establecimiento, recomienda á su numerosa clientela y al público en general que no compren sin ver antes los reducidos precios de esta casa, que surtiéndose de las principales fábricas del país y extranjero, realizando importantes compras, puede dar sus géneros en mejores condiciones que muchas otras.

ARTÍCULOS QUE TRABAJA

Hierros, herramientas para diferentes oficios, chapas de cobre, zin y hierro, calderería, plomo en tubos y planchas, camas de hierro y doradas, alambres, puntas, fuelles y jergones.

Inmenso surtido en loza de las principales fábricas, cristalerías, lavabos, espejos de diversas clases, molduras para marcos, objetos de metal blanco, sillas de Vitoria y madera curvada, maletas, baules-mundos, cestas, guitarras, etc. etc.

Único representante de la importante fábrica «Meneses» de Madrid, hace saber á los señores sacerdotes que hará en esta ciudad cuantos encargos le confien á precios de fábrica sin cargar comisión.

Esta casa hace regalos en el acto de realizar las compras, según la importancia de éstas.

No confundirse: Frente al comercio de don Mateo Iglesias.

DISPONIBLE

RAFAEL CALZADA

importador de cacao, cafés y canelas directamente de los puntos productores.

Tiene el honor de suplicar á cuantos elaboran el chocolate en casa que no compren cacao, canelas y azúcares, propios para el mismo, sin antes pedir muestras en esta casa, que las facilitará á domicilio seguidamente.

Las grandes existencias, selectas clases y módicos precios, que tiene en los artículos mencionados, son causa para que se beneficie el comprador que solicite su muestrario.

DISPONIBLE

Se cede en renta ó en traspaso

FÁBRICA DE CURTIDOS

con máquinas y herramientas modernas y abundantes aguas, situada á un kilómetro de la estación del ferrocarril.

Tiene cabida para curtir diez mil cueros al año.

Informes: Señora Viuda de Díaz Amador.—Béjar.

DISPONIBLE

Provincia de _____

Sr. D. _____